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VELOCIDADE MÉDIA – RELATIVA - 
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01.  
(UFCE) Uma partícula desloca-se sobre uma reta na 
direção x. No instante tA = 1,0 s, a partícula encontra-se 
na posição A e no instante tB = 6,0 s encontra-se na 
posição B, como indicadas na figura a seguir. 

                    

      Determine a velocidade média da partícula no 
intervalo de tempo entre os instantes tA e tB. 
 
 
02.  
    Um caminhão fez uma viagem a partir do km 120 de 
uma rodovia, indo sempre no mesmo sentido até o km 0 
(quilometro zero). Qual a variação de espaço e qual a 
distância percorrida por ele? 
 
 
03.  
(CEFET) Num Shopping há uma escada rolante de 6 m 
de altura e 8 m de base que transporta uma pessoa 
entre dois andares consecutivos num intervalo de tempo 
de 20 s. A velocidade média desta pessoa, em m/s, é: 
a) 0,2             b) 0,5           c) 0,9          d) 0,8          e) 1,5 
 
 
04. 
(UNESP-SP) No primeiro trecho de uma viagem, um 
carro percorre uma distância de 500m, com velocidade 
escalar média de 90km/h. O trecho seguinte, de 100m, 
foi percorrido com velocidade escalar média de 72km/h. 
A sua velocidade escalar média no percurso total foi, em 
m/s, de: 
a) 20            b)22              c) 24             d) 25            e) 30 
 
 
05. 
(UNESP-SP) O motorista de um automóvel deseja 
percorrer 40km com velocidade média de 80km/h. Nos 
primeiros 15 minutos, ele manteve a velocidade média 
de 40km/h. 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Para cumprir seu objetivo, ele deve fazer o restante do 

percurso com velocidade média, em km/h, de: 

a) 160.         b) 150.        c) 120.           d) 100.            e) 90. 

 

06. 

(FGV-SP) Durante um teste de desempenho de um auto- 

móvel, o piloto percorreu a primeira metade da pista com 

velocidade média de 60 km/h e a segunda metade a 90 

km/h. Qual a velocidade média desenvolvida durante o 

teste completo, em km/h? 

 

 

07. 

(VUNESP-SP) Mapas topográficos da Terra são de grande 

importância para as mais diferentes atividades, tais como 

navegação, desenvolvimento de pesquisas ou uso 

adequado do solo. Recentemente, a preocupação com o 

aquecimento global fez dos mapas topográficos das 

geleiras o foco de atenção de ambientalistas e 

pesquisadores. O levantamento topográfico pode ser feito 

com grande precisão utilizando os dados coletados por 

altímetros em satélites. O princípio é simples e consiste 

em registrar o tempo decorrido entre o instante em que um 

pulso de laser é emitido em direção à superfície da Terra e 

o instante em que ele retorna ao satélite, depois de 

refletido pela superfície na Terra. Considere que o tempo 

decorrido entre a emissão e a recepção do pulso de laser, 

quando emitido sobre uma região ao nível do mar, seja de 

18 × 10
-4

 s. Se a velocidade do laser for igual a 3 × 10
8
 

m/s, calcule a altura, em relação ao nível do mar, de uma 

montanha de gelo sobre a qual um pulso de laser incide e 

retorna ao satélite após 17,8 × 10
-4

 segundos. 

 

 

08. 

(PUC-RJ) Uma família viaja de carro com velocidade 

constante de 100 km/h, durante 2 h. Após parar em um 

posto de gasolina por 30 min, continua sua viagem por 

mais 1h 30 min com velocidade constante de 80 km/h. A 

velocidade média do carro durante toda a viagem foi de: 

a) 80 km/h.        
b) 100 km/h.              
c) 120km/h.                    
d) 140 km/h.                    
e) 150 km/h. 
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09.  
    (UERJ-RJ) Um piso plano é revestido de hexágonos 
regulares congruentes, cujos lados medem 10 cm. 
    Na ilustração de parte desse piso, T, M e F são vértices 
comuns a três hexágonos e representam os pontos nos 
quais se encontram, respectivamente, um torrão de 
açúcar, uma mosca e uma formiga. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

    Ao perceber o açúcar, os dois insetos partem no mesmo 
instante, com velocidades constantes, para alcançá-lo.    
    Admita que a mosca leve 10 segundos para atingir o 
ponto T. Despreze o espaçamento entre os hexágonos e 
as dimensões dos animais. 
    A menor velocidade, em centímetros por segundo, 
necessária para que a formiga chegue ao ponto T no 
mesmo instante que a mosca, é igual a: 
 
a) 3,5                        
b) 5,0                         
c) 5,5                        
d) 7,0                      
e) 8,5 
 
 
 
 
 
 
 
10. 

(FUVEST-SP) Uma composição ferroviária (19 vagões e 

uma locomotiva) desloca-se a 20m/s. Sendo o 

comprimento de cada elemento da composição 10m, qual 

é o tempo que o trem gasta para ultrapassar: 

a) um sinaleiro? 

b) uma ponte de 100m de comprimento? 

 

11. 

(JEVEST) Um automóvel inicia uma viagem no km 100 
de uma rodovia às 10 horas da manhã (t1), chegando ao 
km 340 às 14 horas (t2). Calcule a velocidade escalar 
média do automóvel. 
 
 
 
 
 
 
 

12. 
Fuvest-SP) Numa estrada, um caminhão com velocidade 
constante leva 4 s para ultrapassar outro, cuja velocidade 
é também constante. Sendo 10 m o comprimento de cada 
caminhão, a diferença entre as velocidades dos 
caminhões é igual a: 
a) 10m/s                      
b) 0,20m/s                     
c) 5,0m/s                      
d) 0,40m/s                      
e) 2,0m/s 
 
 
13. 
(PUC-PR) Dois trens A e B, de 200 m e 250 m de compri -
mento, respectivamente, correm em linhas paralelas com 
velocidades escalares constantes e de módulos 18 km/h e 
27 km /h, e em sentidos opostos. O tempo que decorre 
desde  que começam a se cruzar até o instante em que 
terminam o cruzamento é de: 
a) 10 s                       
b) 25 s                        
c) 36 s                       
d) 40 s                       
e) 50s 
 
 
14. 
(JEVEST) Dois trens estão na mesma via, separados por 
100 km. Começam a se mover um em direção ao outro, a 
uma velocidade de 50km/h. No mesmo momento, uma 
supermosca sai da 1ª locomotiva de um dos trens e voa a 
100 km/h até a locomotiva do outro trem. Apenas chega, 
dá meia volta e regressa até a primeira locomotiva, e 
assim vai e vem de uma locomotiva para a outra até que 
os dois trens se chocam e assim morre no acidente. Que 
distância percorreu a supermosca? 

 
 
15.  
(Unitau-SP) Uma motocicleta com velocidade escalar 
constante de 20 m/s, andando paralelamente à uma 
ferrovia, ultrapassa um  
 
 
 
 
 
 
trem de comprimento 100 m que “caminha”, no mesmo 
sentido, com velocidade escalar constante de 15 m/s.     
      Desconsiderando o tamanho da moto, a duração da 
ultrapassagem é: 
a) 5 s                       
b) 15 s                       
c) 20 s                       
d) 25 s                      
e) 30 s 
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